

mane, astfel: „In acestu locu, cuceritorul corsicanu a ofensatü greu pe priunții germani și a umilitü adencü patria nösträ doboritü la pämentü“. Er mai de parte: „Atuncü au incolțitü in sufletulü ferioitului meu ströbunü ideia unei resistențe la extremü, care a devenitü apoi ridicarea räsbunätore din 1813.“ Cu totü indreptatea acösta a unora din terminii toastului din versiunea gazetei „Post“, discursulü a iritatü förte multü spiritele in Paris, dupä cum märturisesce o telegramä a diarului „Pester Loyd“. Acösta impresie era de prevädulü și, de sigurü din acösta causä, s'a refusatü in primele öile la Berlin transmiterea in sträinätate a depeşelorü, cari dau semä despre informația diarului „Post“ privitöre la toastü. Bursa din Berlin chiar a fostü impresionatä de acösta informațiune și cursurile au cädutü pe totü linia in öiua când ea a apärutü.

SCRIRILE ÖILEI.

— 10 (22) Septemvre.

Clerulü romanü la patriarculü sërbescö. Membrii deputațiunei clerului romanü gr. or., dupä ce au felicitatü la Timișöra pe Majestatea Sa, s'au prezentatü in corpore la Sänțenia Sa, pärintele patriarculü sërbescö *Georgie Brancovicü* și la P. S. S. pärintele Episcopü alü Vërşetului *Nectarie Dimitrievicü* in residența episcopescä de acolo. Ambii prelași au primitü pe membrii deputațiunei cu multä bunävoință. In specialü Prä Sänția Sa, pärintele episcopü alü Vërşetului s'a exprimatü, cä se bucurä vedëndü in jurulü säu membrii deputațiunei clerului romanü, și constatä, „cä datorința comunä, de carea sä fimü inspirați este, cä fiindü fi uneia și aceleiași biserioi sä trämü in armoniä frätöscä, pe carea ni-o impune säntele aședömintele ale bisericoi nöstre ortodoxe.“

Excursiunea la Agramü a reuniunei industriale unghurescö care — pe terenulü industrialü, *deocamdatä* — are de scopü a mijloci o „infrätire“ intre „Unghuri și Croați“, se va face dupä urmätöurulü programü: Plecarea dela gara din Budapesta la 25 Septemvre sära. In 26 diminetä vorü sosi in Agramü, unde la garä vorü fi întâmpinați de autoritätile oraşenescö. Urmözä incuartirarea și o preumblare in grupuri mai micö prin oraşü. Dupä prändü visitarea esposiției in corpore, unde li-se va face primire festivä din partea comitetului de esposiția. Sära concertü. Duminecä in 27 Septemvre o preumblare cu träsura prin oraşü; la 3 öre p. m. mare banchetü datü de primäria cräşenescä, apoi reprezentația de galä la teatru etc. dupä care cei ce se vorü gräbi, se vorü pu-

tä întörce încă in aceeași sërä. La excursiune potü lua parte membrii reuniunei industriale din țerä, membrii tuturorü camerelorü de comeröiu și industriä, membrii reuniunei economice din țerä și a societätii industriaşilorü din Pesta etc. Excursiunea se va face in trenü extra, concösü de ministrulü de comeröiu.

Statistica vitelorü in Romänia. Dupä unü tablou alü Ministerului de comeröiu romanü, in 1890 s'au aflatü in Romänia: Boi 1.250.590; vaci 820.511; bivoli 17.832; bivolițe 29.401; tanri 69.055; viței și vițele 332.991. Miei și oi 4.642.256; berbeci 360.134; capre 209.990; römätöri 926.124; cai 594.962, printre care 31.871 armäsari, 236.338 iepe și 54.805 minđi. Același documentü oficialü mai constatä, cä Ialomița este județul, oare posedä celü mai mare numărü de cai, Doljiu celü mai mare numărü de vite cornute, Constanța celü mai mare numărü de oi, Argeşulü și Ialomița celü mai mare numărü de porci, er Mehedinții celü mai mare numărü de capre.

Sänțirea Casei diecesane din Caransebeşü. Cetimü in „Föia Diecesanä“: Casa diecesanä de nou ziditä din strada principalä s'a sänțitü Sämbätä in 7 Septemvre v. Sänțirea a indeplinit'ö Pärintele protopresbiterü Andreiu Ghidiu, fiind de fațä P. S. S. D. Episcopü diecesanü, Nicolae Popea, membrii consistorialü, corpulü profesoralü și elevii dela amändouë institutule diecesane celü teologicü și celü pedagogicü. Catulü de susü alü acestei case este menitü pentru aceste douë institutule diecesane. Din acestü motivü P. S. S. D. Episcopü dupä indeplinirea actului sänțirii tinü o cuvëntare cu privire la scopulü edificiuului, făcëndü cu pietate amintire de insemnätatea edificiuului vechiei reşedințe episcopescö, unde au fostü päna acuma aceste institutule, care reşedința este martorü viu alü esistenței episcopiei Caransebeşului încă din timpurile cele mai îndepärtate.

Imbunätätirea salarielorü. Dupä cum anunță foile din Pesta, încă in decursulü anului 1892 se vorü lua măsurile de lipsä pentru imbunätätirea salarielorü funcționarilorü unghurescö. In bugetulü anului viitorü este socotitä și suma necesarä pentru acölü scopü; de-aseenea este gata și proiectulü de lege privitorü la cestiunea acösta.

Nenorocire la manevre. Din Oradea mare se telegrafözä: La manevrele huserilorü se întâmplä o gröznicä nenorocire. Unü sergent-majorü dela huseri cädü de pe calü in decursulü unui cäläritü in galopü, și trupa de cäläreți ce venea in urmä, ilü cälcă și sdrobi cu to-

tulü. Nenorocitulü muri imediatü. La aceeași manevre unü rezervistü își fränse mäna.

Regimentulü de infanteriä Nr. 2, Alexandru I, împäratulü Rusiei a sositü in Viena Sämbätä in 19 Sept. n. c. și s'a instalatü in cusarma principelui de örönä Rudolf.

Despre întinderea cälörilor ferate unghurescö, publicä ministrulü de comeröiu unü raportü, in urma cäruia rețeaua cälörilor ferate unghurescö, care in anulü 1873 avea o lungime de 6211 chilometri, la finea anului 1890 avea 11,166 chilometri. Crescerea in decursü de 17 ani a fostü de 5055 chilometri.

Din banii statului s'a datü bisericoi reformate din Halas unü ajutorü de 25,000 fl. pentru olädirea unui gimnasiu ocesionalü maghiarü.

Tarifü pe zone. Pe linia feratä Haşfaläu — Odorheiulü säcuescö, cu 15 Septemvre s'a introdusü tarifulü pe zone pentru persöne și pentru bagage.

Musica oraşenescä va da unü concertü mäne, Miercuri, in Sala hotelului „Europa. Inceputulü la 8 öre sära.

Semne de rösboiu In vinele micului rege alü Spaniei, Alfonso alü XIII, care deocamdatä dä probe de strălucitele sale fapte militare numai pe calulü de trestia și și-le esecutä numai cu sabia de tinichia și cu puşca de socü, — clocotesce sângele eroicü alü străbunilorü säi. Probe despre acösta a datü fără îndölä in öilele trecute când abia liberatü de sub îngrijirile doicei sale, și deja se declarä pentru — rösboiu. In öilele trecute adecä, se aranjase in grädina curții o petrecere strălucitä de vërä. Cu acestü prilejü miculü domnitorü de cincö ani a chematü la sine pe locotenentulü de artileriä Amelibia și l'a întrebatü: „Este San-Sebastiano fortificatü in destulü de bine?“ Locotenentulü a respunsü pozitivü, er regele Spaniolilorü replicä, ce e dreptü cu puşinü tactü diplomaticü, der cu inteligentä și franchețä, urmätöarele: „Ei bine, mä bucurü de acösta, der dupä ce nu peste multä va izbucni rösboiulü, dorescü ca la frontierä sä faceți mai multe fortificațiuni“..... *Sperämü* cä acösta declarațiune rösboinicä a celui mai micü rege nu va conturba echilibrul europeanü, care deocamdatä balansözä liniştitü.

„Funcționarü unghurescü in închisöre romanescä.“

Sub titlulü acesta amü publicatü nu de multü, in numărulü dela

5/17 Septemvre, la scirile öilei, o scire ce o aduce „Egyetértés“ cu privire la ascultarea silitä a unui funcționarü unghurü dela Predelü de cätträ tribunalulü romanü din Ploesci. Raportorulü foi maghiare vorbesce de 6 gendarmi, de arestare, de deținere in închisöre a funcționarului amintitü, totü afirmäri neadevëracte. Din cauza acösta dämu locü cu plăcere urmätörei corespondențe, ce o primimü din fața locului, care lämuresce acestü casü.

Predealü 7/19 Septemvre a. o.

Sümäte D-le Redactorü!

In sära de 24 Iulie st. v. afländu-se in restaurantulü Joița, alü unui supusü unghurü cu numele Tucsek, ampioiatulü romanü dela garä, Nicolau, insoțitü de dlü Bäläcescu, taxatorulü vämei de aici, vine acolo și Neurihrer, ajutorulü de solgäbirü (nu solgäbirü) împreunä cu funcționarulü unghurescü de cai ferate, Otroban. Funcționarii romanü, ca de politețä din parte-le, invitärä pe aceștia din urmä a lua locü la masa lorü. Funcționarii unghuri însă, pare cä au venitü cu intențiunea de a provoca scandaluri, cäci imediatü începe Otroban a adresa oele mai murdare și insultätöre cuvinte la adresa funcționarilorü dela calea feratä romanä. Dlü Nicolau ilü rugä de câteva ori sä înceteze, in urmä chiar ilü amenință, spunändu-i cä conduita sa lasä de doritü. Atuncü Otroban säridnü in susü ca unü turbatü, lovi fără de veste pe funcționarulü romanü cu cuțitulü, in partea stängä sub claviculä; loviturä, care putea fi chiar mortalä, deöä Otroban nu ar fi fostü opritü de cätträ cei de fațä. Indatä dupä ce a sävërșitü acöstu faptü, Otroban dispärü fugindü peste frontierä.

In urmä s'a anchetatü faptulü de cätträ primäria din Predealü și trimițändu-se inaintea judecätii, tribunalulü din Ploesci găsesce cu cale, ca sä fiä invitatü ca martorü importantü ajutorulü de solgäbirü din Predealü, Neurihrer, care in momentulü când sa petrecutü faptulü amintitü era de fațä. Neurihrer, primindü invitațiunea prin citația, refusä de a i da ascultare, pe cuvëntü cä elü e cetätöeanü unghurü și pöte fi ascultatü numai de unü tribunalü unghurescö. Nu vrü sä tinä semä funcționarulü unghurü, cä dupä lege ori ce sträinü aflätörü pe teritulü romanü, este supusü legilorü romäne.

Luoru firescö așadërä, cä dupä ce judecata nu'și putea lua cursü din cauza lipsei acestui martorü importantü (Neurihrer), tribunalulü dupä lege a trimisü mandatü de aducere. Autoritätä comunälä primindü mandatulü l'a și esecutatü,

cöpte in Bucuresci, *badea Töderü* totü așa arä cum a apucatü dela *moşü Troianü*, pelagra totü așa in-floresce ca și mai nainte.

Nu e vorbä, suntü și *misionari*, cari luädu-și *misiunea* in seriosü, își facü datoria in consciință și la întörcere, depunändu-și *rapörtele* cu multü studiu scrise, propunerile, pe care le facü, mai in totü de-una suntü aruncate la dosarü, sub cuvëntü: *n'avemü bani!*

Mai suntü și alții, cari mergü însă cu cheltuiala lorü spre a se lumina in Europa și la întörcere vinü *burdufä de carte* încätü din *douë cärti didactice existente*, la momentü facü a *treia*, pe care o punü cu multü sgromotü in vëndare, ca fiindü originalä și unicä in felulü ei. Intre aceștia suntü așa numiții *profesorü comercianți*, cari pe lângä catedrele lorü mai au și alte întreprinderi, pensionate etc., și cari mai in fiä-care lunä scotü de sub tiparü câte unü manualü didacticü, greșitü, plagiatü säu copiatü, puşinü impörtä, bunü însă de a

face autorului stare și nume in societate.

Dupä aceștia urmözä *profesorii-bursieri*, cari cu reserva dreptului și beneficiului la catedrä, obținü prin concursü și câte o bursä spre a se perfecționa in Europa in diferitele ramuri ale sciinței. Aceștia pe totü timpulü cätü stau in sträinätate își arendözä catedrele prin bunä invoielä, luändü titularulü proprietarü din salariulü lunarü douë pärti, er *arändasulü una*. Totü in acösta categoriä se găsescü și *profesorii Revisori școlari*, cari in timpulü revisoratalui asemenea își lasä unü lociitorü la catedrä, împärtindü cu acesta salarulü dupä cum s'au pututü tocmi.

Din aceste puține releväri reiese, cä *pedagogia* la noi este sciința de a pune pe *proletariä inteligentä* in pozițiune sä le funcționeze creerii deodată in mai multe direcțiuni, ca și morile de vëntü, säu ca și când unü meştesugarü ar puté sä fiä in același timpü și cismarü și rotarü.

Pentru ramificarea și răspändirea acestei sciințe, de sine urmözä cä pedagogii advocați sä introducä la noi anü cu anü din Europa atätea *lumini*, încätü s'ar puté încärca intr'unü trenü de marfä compusü din douë-deci de *vagöne gole* legate cu sululü, ca sä nu römänä pe drumü nicü unulü.

Și cu totü acösta mulțime de *lumini pedagogice*, noi încă totü nu suntemü *luminați*, cum ar dice amiculü meu Diamandi Manole, in privința concordării genurilorü precum și in ceea-ce privescü nominativele și genitivele substantivelorü limbei romäne, încätü scriemü in diare päseresce, er nu romänesce; de exemplu: „Majestatea Sa Regele a fostü *insoțitü*“ va sä dice cuvëntulü *rege* dupä sciința nösträ pedagogicä e *femininü*. S'äți mai dau și unü altü modelü; de exemplu: „Böla Majestätii Sale *Regina* s'a agravatü.“ Apoi decä ai întreba pe unü Romanü fără sciința pedagogicä, a *cui böla* s'a

agravatü? pozitivü și-ar răspunde: *A Majestätii Sale Reginei*, er nu a *Majestätii Sale Regina*! Der încă cetindü pe cärti de visitä titluri ca urmätöarele: *Domnişöra X. Z. doctorü* in dreptü și *advocatü*. Ei bine, in interesulü corectei concordării pentru ce nu s'ar puté dice: *doctoriță* și *advocätäriță*? întocmai ca și preutösä, moräresä, biräiță säu primäresä!

Se vede tröba cä noi umbländü desü prin Europa ne uitämü graiulü ca și soldatulü, Nuțulü lui Gligorü, care întorcändu-se din *cätänä* începuse sä vorbească cu pärintii säi: *la mine fost döbaşü, la mine place ouë ce pune găina*. Vedëndu-lü pärintii in ce halü a ajunsü, începärä a se jälui pe la vecini dicëndü: *Vai säracii de noi, Nuțului nostru i-a römäsü mintea in döbä!*

Nu voiu sä atingü susceptibilitäțile și amorurile proprii ale unora din pedagogi, pe cari și eu îi respectözü, însă nu-i mai puşinü adevëratü, cä acela care a röpänditü mai multe scrieri in țerä

adresându-se lui Neurihrer și făcându-i omonoscuită, că deorece refuză a merge de bună voie, primarul este silit a-l trimite la Ploesci la ascultare, însoțit de un gendarm, care n'avea altă misiune, decât a-l supraveghea, cu scopul să se facă destul mandatului.

Prin urmare nu este adevărat nici aceea, că Neurihrer ar fi fost arestat, dimpotrivă el a fost și a rămas liber, căci gendarmul, care-l acompagna nu i-a interzis întru nimic din libertatea sa și avea să intervină numai în cazul când ar fi voit din nou să se sustragă mandatului. Neurihrer în seara șederei lui la Ploesci a fost liber a dormi unde a voit, și a doua zi după depunerea făcută înaintea tribunalului, încetându-misiunea gendarmului, care l'a însoțit, Neurihrer s'a reintors singur, în deplină libertate la postul său.

Este d'ér tendențiosă espunerea faptului și neadeverată când se susține de foile unguresci, că Neurihrer a fost „arestat”, aici și că a fost „deținut în arest” în Ploesci.

Funcionarul ungur, Otoban, care într'un mod așa de sibiatic a atacat pe colegul său român cu cuțitul, după ce a luat-o la sănătoșa și a scăpat, a fost, după informațiunile pozitive, ce le avem aici, pus în funcțiune în serviciul căilor ferate la Blașu și se susține de către unele persoane, că ar fi chiar avansat.

Urmările luxului.

Nenorocitul popor maghiar din comitatul Baranya ne dă o îngrozitoare dovadă despre urmările luxului. S'a observat încă de mult, că acel popor pierde și se impușină din an în an. După studiu și observațiune îndelungată s'a constatat, că cauza acestei pustiiri a populațiunii este luxul, cu care oamenii s'au obișnuit atâtu de mult, încât sunt mai gata să recurgă la crime, decât să se lapede de el. De frică, că înmulțindu-se copii într'o familie, mamele nu vor mai pute umbla în haine de mătăasă, ele au stabilit regula, ca o familie să nu potă avé mai mulți ca doi copii.

Sistema acesta de doi copii a devenit la poporul din Baranya atâtu de obișnuită, încât astăzi mamele mai bătrâne pretind cu totă hotărârea dela tinerii căsătorii ca în primii 4—5 ani să nu-și facă de lucru cu d'ală-d'ale botelului și ele însele își învață ficele, cum trebuie să purcedă. Noptea cete întregi de neveste tinere alergă pe la femei vrăjitoare și această înfricoșată și murdară obișnuință se continuă de decă de ani, fără ca bărbații să fi intervenit pentru

impedecarea răului. Obiceiul a băntuit mai întâi numai în anumite comune și în anumite părți din numitul comitat; curându însă el încep să ia dimensiuni și să se propage repede, așa că atrase în cele din urmă și atențiunea autorităților civile și chiar și a guvernului. S'a dovedit d. es. că în comuna Kővágo-Szölös au murit în anul acesta 44 și s'au născut numai 21. În comuna Töltös se afla înainte de asta cu 16 ani câte 50—60 de copii de școlă pe când astăzi abia se află 28.

Aceste și alte asemenea date triste au umplut de gróză pe binevoitorii poporului din acele părți, cari vor să leva cestiunea și în proxima adunare comitatensă. Mai pe sus de toate este constatat că născerea la această criminală pustiire a populațiunii a dat'o luxul.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Băsesci, 16 Septembrie 1891.

O biserică frumoasă s'a edificat în comuna Asuagiul de jos, a cărei sântire s'a săvârșit în ziua de 13 Septembrie n. c., și de mare bucurie pentru o însemnată parte a Românilor Sălăgeni.

Asuagiul de jos este o comună mică, despre ai căreia locuitorii neînsemnați la număr ai fi crezut, că nu sunt în stare să-și edifice din puterile proprii o biserică așa de pompoasă. Cu toate acestea însă biserica s'a edificat, căci poporul acestei comune pe cât este de mic la număr, pe atât este de mare la inimă. În fruntea lui s'au aflat conducători bravi și stăruitori, ca răposatul preot Ștefan Achim care a pus temelul și a inițiat ideea, și realizarea acestei idei este a se datori stăruinței încordate și zelului recunoscut al d-lui George Pop de Băsesci, carele s'a prezentat în comună și a însușit pe omenii la această faptă frumoasă și apoi punându-se în fruntea unui comitet format din d-nii Florian Cocian, Demetriu Suciu, Alexiu Varna și Ștefan Achim, a luat asupra-și sarcina de a manipula banii și de a îngriji, ca edificarea să fi solidă. Edificarea s'a început acum 2 ani, sub preoția răposatului de piă memorie Ștefan Achim, și s'a terminat sub succesorul său Andrei Centea, care fiind om zelos și preot harnic, cu stăruință neobosită s'a îngrijit mai departe de edificare. Laudă lui și bravilor poporenii, cari au ascultat de glasul lui.

La solemnitatea sântirii au participat ca la 5000 de țărani români din Sălăgiu și de prin comitatele vecine, precum și un număr însemnat de inteligență. Ca pontificant a servit Rss. D-nu Gregoriu Pop, archidiacon, asistat de numeroși preoți. Multă au contribuit la ridicarea solemnității corul vocal mixt din Băsesci, condus de

d-lu Ioan Chira, și cel bărbătesc d-lu Bărsul de sus, care stă sub dirigița d-lui Todor Varna. Ambele coruri au executat piesele cu dibăciă mare. Cântările au pătruns inimile, încât pe mulți țărani de prin ținuturi depărtate i am auzit exprimându-și dorința, ca să aibă și ei asemenea coruri.

Predica ocazională a ținut-o M. O. D. Teodor Indre; s'a cetit și memorandumul edificării, în care se arată între altele, că biserica a fost zidită singur numai pe spesele Asuagiului de jos; a costat bani 14,000 fl., și în ce privește înfrumșetarea ei, precum candelabrele, luminările, etc., au fost dăruite de credincioșii mai evlavioși, între cari în locul primă amintesc pe preotul local și pe curatorul primar.

După actul sântirii, țărani au fost conduși la casele locuitorilor de acolo pentru de a fi ospătați, pentru ceea ce s'au făcut pregătiri mari, inteligența a fost invitată la masa ospitală a parohului. Toasteri s'au ținut multe și foarte însuflețitoare.

Sera la 6 ore a urmat o petrecere cu joc, care a fost foarte animată și a durat până în zori de zi.

Un arangeru.

Cut, August 1891.

În vara acesta s'a ținut în Cut o cinca petrecere de văr împreună cu producțiune de diletanți, în favorul „Fondului școlastic” întemeiat la 1886 fiind tot-odată și cea mai cercetată și cea mai succedă dintre toate cele de mai înainte. Producțiunea mai aleasă, prin succesul ei bun, a mărit dispozițiunea publicului, care și-a petrecut până în zorii zilei următoare.

Producțiunea a avut următorul program: 1) Mama Anghelușă (cântecul comic). 2) Plugul blastemat, (declamațiune). 3) Rămășagul, (vodevil) — toate de V. Alexandri, dela a cărui tristă pierdere acuși va fi anul, și cred, că nimerit a lucrat acel domn, care într'o scurtă vorbire în pauză la masă a închinat frumoasă producțiune eternei memorii a marelui Alexandri, regelui poeziei române.

Reușita producțiune se datorese d-urilor diletanți: Lucreția Coșieriu (Smarandita), Sabina Bitea (Tinea), Eugenia Coșieriu (Guvernanta) și D-lor: T. Liviu Bitea (Teodoreanu — Anghelușă) și Vasiliu Vasile (Nicu). Toți și-au studiat bine rolele și au stors aplauzele publicului, și în urmă au fost rechiamați și sgomotos aplaudați. Bina încă a fost potrivită aranjată, cu covore și alte lucrări de mână naționale țărănesce.

Sub buna impresiune a producțiunii, s'a început petrecerea cu joc și

o „Horă” mare și voioasă, împodobită cu vre-o 7 costume naționale drăgălașe.

Succesul material încă a fost îndestulitor. Sau încasată 123 fl. 12 cr. Sau spesat 55 fl. 34 cr. Venitul curat de 67 fl. 78 cr. s'a adăst la Fondul depus la „Albina” în Sibiu, care la finea anului 1890 era de 185 și câțiva cruceri.

Au suprasolvit d-nii Iuliu Victor Albin, not. cerc. (Zlatna) 6 fl.; Ales. Dobrescu protop. gr. cat. (Sebeș), Sim. Simioneti comerc. (Sebeș), I. Munteanu propr. (Roșia de Secaș), Ioan Coșieriu adv., Emil Filip funcționar la perceptorat, Publi Rozor măcel., Al. Vințanu măcel., (toți din Alba-Iulia); Ioan Onea cand. not. (Zlatna), Aug. Cărpinișanu sub not. (Rășeu) câte 1 fl.

Oferte ni-au trimis d-nii Septimiu Albin publicist în Sibiu 8 fl. 30 cr., ca contribuiri benevole colectate într'un cerc de prietini; I. Grozescu profes. (Bucuresci) 10 lei seu 4 fl. 65 cr., d-na ved. Raf. Solomon propr. și Constantin de Colbasi propr. (Springu) câte 2 fl.; d-lu Dumitru Cateanu protop. (Săcădate) și Revente Cateanu poroch (Orda inf.) câte 1 fl.

Toți aceștia primesc mulțamita noastră sinceră. *Cutcanul.*

Dare de semă și mulțamită publică.

Reghinul săsăseu, 26 August 1891.

Petrecerea de văr îndatinată a se ține în Reghinul săsăseu cu ocaziunea tîrgului așa numit de văr, s'a ținut și estimp în ziua de 10 August n. c.

Din însăruirea comitetului aranjator, imi iau voiă a face în privința venitorilor acestei petreceri următorul raport:

A încurs peste tot suma de 155 fl. 90 cr. și 1 galbin. Spesele au fost de 82 fl. 10 cr., rezultă deci un venit curat în favorul școlii române gr. cat. din Reghinul săsăseu, de 73 fl. 80 cr. v. a., și un galbin imperial. Această sumă s'a depus spre fructificare la banca din loc: „Mureșiana”.

Supra-solviri au încurs dela d-nii și d-nele: Valeriu Henzel, farmacist 1 fl.; Balteki Lajos negustor 1 fl.; Dr. Ciril Vulcanu adv. 1 fl.; P. P. Barbu adv. 3 fl.; Dionisiu Simion proprietar (Săngeorgiu de Câmpia) 3 fl.; Dr. Ales. Cenșan medic 1 fl. D na Helena Barbu 1 galbin imp. Ales. Augur 1 fl.; Augustin Crainic prof. 1 fl.; Simeon Crainic prof. 1 fl.; Pompei Făgărășan preot 1 fl. 20 cr.; Gavril Cheșan protopop (Cosma) 1 fl. 50 cr.; Iosif Popescu cand. de adv. 1 fl.; Michail Görög 1 fl.; Dr. Ioan Uilăcan medic (St. Petru) 1 fl.; Daniel Kreintzel industriaș 2 fl.; Georgiu Maior preot (Toplița) 2 fl. 50 cr.; Dr. Ioan Popescu adv. (Reghin) 1 fl.; Vasiliu Mera notar (Habicu) 1 fl.; Demetriu Moldovanu protopop (Sighișora) 1 fl.; Severu Barbu contabil (Reghin) 2 fl.

Oferte marinimose s'au primit dela d-nii și d-nele: Marie Lemeny negust. 1 fl.; Hugo Czoppelt farmac. 3 fl. Nicolau Marinovicu negust. 1 fl.; Eduard Gollner architect 2 fl.; Kőrösy Albert protopretore 1 fl.; — totă din Reghin, Vasile Duma, preot (Jabenița) 2 fl.

Binevoitorii spriginitori primesc din parte-ne cea mai călduroasă mulțamita.

Simeon Zehant secretar.

Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Viena, 22 Septembrie. Conferențele comune ministeriale de sub președința Majestății Sale s'au încheiat. Resultatul final corăspunde cu dorința exprimată de ambele guverne, cumcă prin urcarea creditorilor cerute de administrațiunea de război să nu se provoace turburări în bugetele ambelor ministere de finance.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

aparține totă clasei pedagogilor străini veniți în mijlocul nostru cu *lumină aprinsă* din Europa.

Pedagogul în cestiune la început făcea pe modestul profesor și autor didactic, întemeiându în același timp și un diar de *principii* în scop de a stabili în țară o *frățietate italiană-română*. Vedându că frățietatea nu producea *gologănie* și că urbanii noștri au mari aplicări la urbanism american, unde poți fi profesor și brutar, avocat și cărcimar, perceptor și băcan, și-a încercat norocul și a isbit. A fondat paralel cu profesura un atelier construit pe următoarele baze americane:

Secțiunea I-a *cosmetică-farmaceutică* cu mărfuri de albe, rumele, catramine, pravuri pentru pureci și stelnițe, alifi și *gold-cream* cu eticheta: „decă dómnele vréu ca *pielea* (?) să le devie fragedă și frumoasă, să întrebuițeze acest *gold-cream*.”

Secțiunea a II-a *novelistică*. În

această secțiune se traduc și tipăresc totă felul de nuvele rele străine și pe cari vândătorii detaiști le transportă cu carele la tîrgurile din țară, și la Bucuresci se vînd cu prețul de un ban cola, copiilor când mergă dimineața la școlă.

Secțiunea a III-a. *Agentură și comisiune* pentru fabricile din străinătate. În această secțiune se primesc totă felul de comande și se redactază cele mai esagerate anuniuri și reclame.

Secțiunea a IV-a. *Noutăți! Noutăți!* În această secțiune se redactază și se tipăresc diarul „*Universul*” „cu mașină rotativă” unica în România și care tot așa de *rotativă* și *accelerat* răspândește pinte noi o literatură ușoră și cosmopolită, care și alt-fel e destul de înaintată la noi.

Puse în mișcare forțele motrice ale acestui aparat, profesorul de odinioară, ajuns în câțiva ani mare proprietar și comerciant în Bucuresci, avându o a-

vere numai în proprietăți imobile în valoare de mai multe sute de mii de lei, plus o *villă* la Sinaia și un equipagiu spre a se preumbla la șosea.

Apoi se te joc cu *Europa!*

În adevăr trăind într'un asemenea mediu, în care controla și serioșitatea lipsese, în care educațiunea națională e sugrumată de o cultură spoită cosmopolită, în care titlurile de studii sunt înlocuite cu biletele de recomandățiune și în cari îndrăsnela e prima condițiune de a te ridica ca oleul deasupra apei, se poate ore ca omul cult, naționalist, modest, de inima și simțeminte să nu devie *pesimist*? și decă Reverendissimul pater Grama are, seu nu, cuvinte să critice pe Eminescu într'un mod atâtu de aspru și violent, fără să cunoscă mediul în care trăia poetul și neajunsurile cu care el dînic se lupta?!

La revedere!

Teofil Frăncu.

Cursulu pteței Brașov.

din 22 Septemvre st. n. 1891.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote românesce, Argintu românesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursulu la bursa din Viena.

din 21 Septemvre a. c. 1891

Table with stock market rates from Vienna, including Renta de aur, Renta de hârtie, etc.

Table with various financial and commodity prices, including ostu ungare, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, etc.

Publicațiune.

Deorece în fiecare anu se împarte între soldați cu serviciul militar prestat...

Căpitănatulu orașenesc.

Advertisement for 'RÉPÁT' mineral water, describing its medicinal properties and availability.

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, etc.), train types, and departure/arrival times.